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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Thüringen hinweisen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
▪ Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

▪ Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

▪ Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

▪ Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

▪ Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

▪ FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

▪ Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

▪ Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

▪ Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

▪ "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

▪ OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

▪ Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

▪ Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

▪ Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

▪ "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

▪ Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

▪ Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

▪ Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

▪ Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

▪ "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

▪ Planet N 

➢ planet-n.de   

▪ Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

▪ Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

▪ "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

▪ Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

▪ Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

▪ Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) 

Landesverband Thüringen e.V.  

Lindenhof 3, 99998 Mühlhausen OT Seebach 

03601 - 427040, info@sdw-thueringen.de   

Allgemeines:  

Der Landesverband Thüringen der Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW Thüringen) 

engagiert sich seit seiner Gründung im November 1990 für die Belange des Waldes. Als 

unabhängige, nichtstaatliche und überwiegend auf ehrenamtliche Tätigkeit gestützte 

Organisation und anerkannter Naturschutzverband setzt er sich für den Schutz, die Erhaltung 

und Wiederherstellung der natürlichen Lebensräume, die Artenvielfalt und naturverträgliche 

nachhaltige Nutzung des heimischen Waldes ein.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

Als Träger des THÜRINGER QUALITÄTSSIEGEL BILDUNG FÜR NACHHALTIGE ENTWICKLUNG 

entwickeln wir für unsere moderne Umweltbildung Bildungs-, Informations- und praktische 

Naturschutzprojekte. Wir bieten vor allem diverse Angebote für Kinder und Jugendliche, um 

den Wald mit all seinen Facetten zu erleben und seine Bedeutung für Natur und Mensch in 

das Bewusstsein der kommenden Generation zu tragen. Durch die eigenen Erfahrungen 

wollen wir Handlungsmöglichkeiten eröffnen, welche Kinder befähigt selbst zu 

Multiplikatoren für ein nachhaltiges Verständnis zum Umgang mit Wald und Natur zu 

werden. 

Unsere individuellen Angebote für Schulklassen und Kita-Gruppen sollen durch strukturierte 

und offene Angebote Kindern zum einen eine Vielzahl an naturwissenschaftlichen 

Erfahrungen ermöglichen und zum zweiten ihren Erkenntnisprozess begleiten und 

thematisieren. Ziel ist dabei, die Kinder bei der Entwicklung ihrer jeweiligen 

„Forscherpersönlichkeit“ zu unterstützen, die Erfahrungen des Forschens selbst in den 

Mittelpunkt zu rücken. 

Links:  

Homepage 

www.sdw-thueringen.de  

  

mailto:info@sdw-thueringen.de
http://www.sdw-thueringen.de/
http://www.sdw-thueringen.de/


 

 

ThüringenForst AöR| Mobile forstliche Umweltbildung 

Zentrale, SG Waldnaturschutz, Umweltbildung und Waldtourismus,                                 

Hallesche Straße 20, 99085 Erfurt 

Annett Hergeth, 0172 - 762 71 83, annett.hergeth@forst.thueringen.de 

Jana Füg, 0172 - 762 50 38, jana.fueg@forst.thueringen.de 

Allgemeines:  

Die waldpädagogische Arbeit von ThüringenForst ist bunt. Landesweit setzen ca. 45 

zertifizierte Waldpädagog:innen in 24 Thüringer Forstämtern, in drei Jugendwaldheimen und 

als mobile forstliche Umweltbildung, Bildungsveranstaltungen für verschiedenste 

Zielgruppen um. Die Angebote reichen von Försterführung, dem Grünen Klassenzimmer, der 

Draußenschule über sinnlich angebahnte Naturerfahrungen, Multiplikatorenschulungen bis 

hin zu Waldarbeitseinsätzen (Pflanzaktionen) mit pädagogischem Schwerpunkt. Seit 2020 ist 

ThüringenForst Träger des Thüringer Qualitätssiegel Bildung für nachhaltige Entwicklung. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Komm mit auf den Holzweg 

Außerschulisches BNE-Lernangebot für die Grundschule (Klassenstufe 1 und 4), 

als ca. 3 stündiges Vormittagsprogramm. Themen: 

• Kreislauf des Holzes – vom Keimling zum Multitalent 

• Rohstoff Holz – lebendig und zukunftsfähig 

• Nutzfunktion des Waldes – die Urenkel im Blick 

• Berufe im Wald – wetterfeste Alleskönner mit Weitsicht 

Holz ist einer der wenigen nachwachsenden Rohstoffe. Dieses Wunderwerk, das uns in 

unserem Alltag ständig begegnet, ist viel mehr als bloßes Material für Stifte und Schulmöbel. 

Im Sinne einer Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE), entdecken die Kinder, woher der 

Rohstoff kommt, wieviel Mühe in der Verarbeitung steckt, welche Eigenschaften ihn 

auszeichnen und was daraus alles werden kann. Ganz nebenbei be"greif"en sie, im wahrsten 

Sinne des Wortes, seine Bedeutung als einzigartigen Klimaschützer. Gemeinsam kommen wir 

der Nachhaltigkeit auf die Spur, überlegen, wie eine zukunftsfähige Holznutzung im Wald 

aussehen kann und lernen spannende grüne Berufsbilder kennen. 

Schulfächer im Wald 

BNE-Angebot für die Klassenstufen 3 und 4 mit sechs Modulen im Schuljahr. 

Wir laden Sie ein zum nachhaltigen Lernen. Kommen Sie übers Jahr mit uns regelmäßig 

hinaus in Ihren Lern- und Erlebnisort Wald. Wir arbeiten Lehrplan basiert & authentisch, also 

mit und im Wald vor der Schultür.  

  

mailto:annett.hergeth@forst.thueringen.de
mailto:jana.fueg@forst.thueringen.de


 

 

Beispiele: 

• HSK im Spätsommer: Funktion des Waldes, Wettererscheinungen 

• HSK im Herbst: Lebensraum Wald, Stockwerke, Waldtiere & -früchte 

• Mathe im Winter: Förster-Einmaleins, Überwinterungsstrategien 

• Kunst im Vorfrühling: Landart im Wald, Frühblüher, Hochzeit der Tiere 

• HSK im Frühling: Sinnesschule, Artenkenntnisse, ökologischer Fußabdruck 

• Deutsch im Sommer: Waldgedichte, Kommunikation im Tierreich 

Der Wald, das Klima und wir! 

BNE-Angebot für die Klassenstufen 4 bis 7, als Tagesveranstaltung. 

Bäume sind Lebewesen, die nur langsam wachsen und sich langsam entwickeln. Und der 

Klimawandel wartet nicht – Bäume können nicht kurzfristig auf veränderte Lebens-

bedingungen reagieren. Sie geraten unter Stress. In interessanten Aktivitäten und Spielen, in 

Einzel- und Gruppenarbeit sensibilisieren wir uns für die Verflechtungen innerhalb der 

Lebensgemeinschaft Wald und unserer Gesellschaft. Wer oder was bedroht den Wald, und 

welche Rolle spielt jede:r einzelne dabei? Wir sind je nach Alter, Jahreszeit und Interesse 

unterwegs auf den Spuren der Waldtiere (z. B. Borkenkäfer), veranschaulichen unseren 

ökologischen Fußabdruck oder erkunden wichtige Waldfunktionen. 

Kleine Waldexperten 

Außerschulisches BNE - Lernangebot für die Grundschule (Klassenstufe 3 und 4), 

als ca. 3 bis 4 stündiges Vormittagsprogramm. Themen: 

• Wald & Klima – unser Wald von morgen 

• Waldfunktionen – Nutzen des Waldes für Pflanze, Mensch & Tier 

• Netzwerker in Aktion – Beziehungen zwischen Lebewesen im Lebensraum Wald 

• Platz für Vielfalt – Stockwerke des Waldes 

Der Wald als anregende Lernumgebung, im Sinne einer Bildung für Nachhaltige Entwicklung 

(BNE), lässt Kinder handlungsorientiert und entdeckend lernen. Wir laden Sie und Ihre 

SchülerInnen ein, zu erleben, wie Lehrplaninhalte aus dem Heimat – und 

Sachkundeunterricht lebendig werden. Lassen Sie Ihre Schüler:innen diesen besonderen 

Lebensraum Wald, im wahrsten Sinne des Wortes, be"greif"en. Als kleine Waldexperten 

wissen die Kinder, was den Wald so einzigartig macht, wie man das Ökosystem Wald 

schützen kann und wie groß die Verantwortung des Menschen für diesen bedeutenden 

Lebensraum ist. Gemeinsam kommen wir der Nachhaltigkeit auf die Spur und überlegen, wo 

hier der Mensch eine besondere Verantwortung für den Wald hat. 

Links:  

Homepage 

www.thueringenforst.de  

 

  

http://www.thueringenforst.de/
http://www.thueringenforst.de/


 

 

Jugendwaldheim Rathsfeld 

ThüringenForst AöR, Jugendwaldheim Rathsfeld, 

Rathsfeld 4, 99707 Kyffhäuserland OT Steinthaleben 

Kirsten Schlegel, 034671 - 791 30 bzw. 0172 - 348 03 19, 

kirsten.schlegel@forst.thueringen.de  

Allgemeines:  

Das Jugendwaldheim Rathsfeld ist ein außerschulischer Lernort mit waldpädagogischen 

Inhalten der Thüringer Landesforstverwaltung (ThüringenForst AöR). Die waldpädagogischen 

Programme sind vielfältig, dem Alter angepasst, lehnen sich an die Lehrplaninhalte der 

Klassenstufen und folgen dem Konzept einer Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE). 

Zielgruppen: Schulklassen der Grundschule, Förderschulklassen und Klassen des 

Sekundarbereiches, Ferienfreizeiten von Schulhorten, Vereinen und Heimen. 

Bei der Durchführung jeder waldpädagogischen Veranstaltung verfolgen wir nicht nur das 

Ziel Wissen zu vermitteln. Wir streben an, die Kinder und Jugendlichen im Sinne einer 

Bildung für nachhaltige Entwicklung zu befähigen. Sie werden ermutigt, im Jetzt und in der 

Zukunft, verantwortungsvolle Entscheidungen zu treffen, um somit bewusst naturverträglich 

zu handeln und die Zukunft aller Lebewesen auf der Welt mitzugestalten. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das Jugendwaldheim Rathsfeld bietet vielfältige Chancen sich handlungs- und 

erlebnisorientiert mit zahlreichen Lernthemen auseinanderzusetzen. Die aufgeführten 

Bildungsangebote sind Beispiele. Sie sind auf alle Zielgruppen und alle Altersklassen 

anwendbar und wandelbar. Wir passen die Dauer an die jeweiligen Bedürfnisse an. 

WALDwerken 

▪ „Wo Holz gehauen wird, fallen Späne“: Einblicke in die Arbeit eines Forstwirtes früher und 

heute, Durchführen ausgewählter Arbeiten, Holzverarbeitung, Nachhaltigkeit 

▪ „Seid ihr aus hartem Holz geschnitzt?“: Funktionen des Waldes, Nutzfunktion, 

Werkstoff Holz, Handwerken, Nachhaltigkeit 

WALDforschen 

▪ „Wald.Wild.Wir.Gemeinschaft.de“: Wald-Wild-Wir-Zusammenhänge, 

Nahrungsnetze und -kreisläufe, Einführung ins Thema Jagd, Nachhaltigkeit 

▪ „Sag mir, was du isst, und ich sage dir, wer du bist...“: Damwild, Lebensraum, Nahrung, 

Nahrungsnetze und -kreisläufe 

▪ „Ihr seht den Wald vor lauter Bäumen nicht?“: Wald aus anderen Perspektiven, 

Baum-, Strauch- und Tierarten, Nachhaltigkeit 

 

 

mailto:kirsten.schlegel@forst.thueringen.de


 

 

 

▪ „Wer anderen eine Grube gräbt, der…“: Bodenschichten, Lebewesen am und im Boden, 

Bestimmungsschlüssel 

▪ „Wie Wald wächst“: Mathematik im Wald, Wachstum, Waldeindrücke, Nachhaltigkeit 

WINTERWALDforschen 

▪ „Der stille und der laute Wald“: Winterwaldeindrücke, Anpassungen von Tieren, Bäumen 

und Menschen, Lebensräume, Nahrungsnetze und -kreisläufe, Nachhaltigkeit 

▪ „Wildtiere im Winterwald“: Tiere im Wald, Anpassung an Jahreszeiten, Nachhaltigkeit 

▪ „Fink und Spatz am Futterplatz“: Stand- und Zugvögel, Vogelbeobachtung, Handwerken, 

Vogelfutter, Nachhaltigkeit 

Waldfantasie 

▪ „Das Kyffhäuserbaumbuch“: Waldeindrücke, Baumarten, Kunst 

Forstpraktikum 

▪ Holzernte, Pflanzung, Baumartenkenntnis, Handwerk 

Links:  

Homepage 

www.thueringenforst.de/bildung-erlebnis/jugendwaldheime/jugendwaldheim-rathsfeld  

  

http://www.thueringenforst.de/bildung-erlebnis/jugendwaldheime/jugendwaldheim-rathsfeld
http://www.thueringenforst.de/bildung-erlebnis/jugendwaldheime/jugendwaldheim-rathsfeld


 

 

Schullandheim "Stern" Jena  

Auf dem Forst 99, 07745 Jena 

03641 / 616 800 

Allgemeines:  

Das Schullandheim versteht sich als Lern- und Erziehungsort für Lehrende und Lernende. Es 

bietet Erfahrungsräume, die die institutionellen Rahmenbedingungen der Schule ergänzen. 

Das angewendete pädagogische Konzept orientiert sich am Thüringer Kompetenzmodell und 

fördert Kinder und Jugendliche in folgenden Punkten: 

- Ganzheitliches, nachhaltiges und vernetztes Lernen 

- soziales Verhalten, Rücksichtnahme und Toleranz 

- Natur und Kultur unmittelbare erfahren 

- Freizeit sinnvoll gestalten 

Das Freigelände des Schullandheims verfügt unter anderem über einen Waldpavillon, eine 

Freiluftbühne, unterschiedliche Biotope, Nistkästen und ein Insektenhotel. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

▪ "Kleine Forscher und Entdecker": 

Baumwanderung, Naturerfahrungsspiele, Lehrpfad 

▪ "Einer für alle, alle für einen!": 

Schatzsuche (Karte, Kompass, GPS), Teamspiele 

▪ "In einem gesunden Körper wohnt doch ein gesunder Geist": 

Ernährung, Bewegung, Entspannung 

Links:  

Quelle und Homepage 

https://schullandheim.jena.de/index.php 

Angebotene Bildungsprogramme 

https://schullandheim.jena.de/index.php/angebot 

 

 

  

https://schullandheim.jena.de/index.php
https://schullandheim.jena.de/index.php
https://schullandheim.jena.de/index.php/angebot
https://schullandheim.jena.de/index.php/angebot


 

 

Nachhaltigkeitszentrum Thüringen c/o Zukunftsfähiges Thüringen e.V. 

Schönbrunnstraße 8, 99310 Arnstadt 

Annett Landmann, 03628 - 929 0739 bzw. 01525 - 3718 537, annett.landmann@nhz-th.de   

Allgemeines:  

Wir, das Nachhaltigkeitszentrum Thüringen, tragen den Gedanken der Nachhaltigkeit in den 

kommunalen Alltag. Wir stärken die Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) über 

verschiedene Prozesse. Wir unterstützen den Informations- und Erfahrungsaustauch der 

vielfältigen Akteure. Wir schulen zu Themen der nachhaltigen Entwicklung und tragen gute 

Beispiele in die Breite. Wir sind Ihr Ansprechpartner zu Themen nachhaltiger Entwicklung in 

Thüringen. Dabei lassen wir uns von den 17 SDGs (Nachhaltigkeitszielen), die 2015 von den 

Vereinten Nationen beschlossen wurden, leiten. Wir lassen uns ebenfalls leiten vom UNESCO 

Weltaktionsprogramm „Education for Sustainable Development: Towards achieving the 

SDGs”(ESD for 2030). Wichtige Instrumente unserer Arbeit sind der Bürgermeisterdialog zur 

nachhaltigen Kommunalentwicklung sowie der Arbeitskreis Agenda 2030 und Kommunen. 

Unser Trägerverein Zukunftsfähiges Thüringen ist eine landesweite Dachorganisation für 

nachhaltige Entwicklung und versteht sich als Arbeits- und Aktionsplattform für die 

Initiierung und Umsetzung von Nachhaltigkeitsprozessen und entsprechenden 

Beteiligungsmöglichkeiten. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Einen wesentlichen Schwerpunkt der Arbeit des Nachhaltigkeitszentrums Thüringen (NHZ) 

stellt die Koordination der Zertifizierung mit dem „Thüringer Qualitätssiegel Bildung für 

nachhaltige Entwicklung“ (TQS BNE) dar. Dabei werden wir begleitet durch einen Fachbeirat 

sowie das Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz und das Thüringer 

Ministerium für Bildung, Jugend und Sport. 

Die Zertifizierung richtet sich an außerschulische Bildungsanbieter*innen in Thüringen, die 

Ihre Bildungsarbeit in besonderer Weise im Sinne der Bildung für Nachhaltige Entwicklung 

umsetzen. Das TQS BNE dient dabei der Unterstützung der Qualitätsentwicklung, 

Sichtbarkeit und Wertschätzung von Angeboten der Bildung für nachhaltige Entwicklung. 

Links:  

Thüringer Qualitätssiegel BNE 

https://nhz-th.de/qualitaetssiegel.html   

mailto:annett.landmann@nhz-th.de
https://nhz-th.de/qualitaetssiegel.html
https://nhz-th.de/qualitaetssiegel.html


 

 

JUBITH – Netzwerk für umwelt- und entwicklungspolitische 

Jugendbildung Thüringen 

Arbeit und Leben Thüringen, Juri-Gagarin-Ring 152, 99084 Erfurt 

0361 - 565730, info@jubith.de 

Allgemeines:  

Wir sind eine Gruppe junger engagierter Menschen. Das gemeinsame Interesse für die 

aktuellen Entwicklungen unserer Welt und an all ihren Bewohner:innen war 2007 

Motivation, das Netzwerk JUBiTh (Netzwerk für JugendUmweltBildung Thüringen) zu 

gründen. Seit 2012 ist es institutionell bei dem Jugend- und Erwachsenenbildungsträger 

Arbeit und Leben Thüringen in Erfurt angesiedelt und wurde 2021 in „Netzwerk für umwelt- 

und entwicklungspolitische Jugendbildung Thüringen“ umbenannt. Unser Ziel ist es, unsere 

nachwachsende Generation für die Themen nachhaltigen Lebens im Rahmen von inter-

aktiven Projekttagen zu sensibilisieren. Wir wollen unser Wissen um soziale, wirtschaftliche 

und ökologische Phänomene dieser Zeit teilen und im Austausch darüber selbst etwas dazu-

lernen. Mit unserer Zielgruppe – junge Menschen ab 14 Jahren – entdecken wir gemeinsam 

unsere individuellen und gesellschaftlichen Potentiale aktiver Teilhabe. Wir erschließen 

zusammen mit den Jugendlichen Möglichkeiten für eine nach-haltige und befriedigende 

Lebensführung und machen sie kompetent, entsprechend zu handeln. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Im Rahmen des Projektes JUBITH werden zehn Projekttage angeboten – an dieser Stelle soll 

der Projekttag „Klimawandel und Klimagerechtigkeit“ kurz vorgestellt werden: 

Klimawandel? Kohlendioxid? Treibhauseffekt, natürlich und anthropogen? Was ist das? Wo 

passiert was? Was sind die Ursachen? Und was hat das eigentlich mit mir zu tun? Bereits seit 

einigen Jahrzehnten ist die Diskussion um die Ursachen des Klimawandels und die Konse-

quenzen eine öffentliche. Was jedoch die Hintergründe sind, was genau der Klimawandel für 

uns hier in Europa und für Menschen in anderen Teilen der Welt bedeutet, das wissen viele 

Jugendliche noch nicht. Auch bleibt häufig offen, was denn individuelle und gemeinschaft-

liche Optionen sind, den CO₂-Ausstoß zu verringern. Der Bildungsbaustein bietet eine 

Möglichkeit des Einstiegs in genau diese Themen. Nachdem die naturwissenschaftlichen 

Mechanismen, Ursachen und Zusammenhänge des Klimawandels geklärt wurden, erfahren 

die Jugendlichen und jungen Erwachsenen mehr über dessen globale und lokale Folgen. 

Zudem wird reflektiert, was Klima(un)gerechtigkeit ist. Gemeinsam denken wir schließlich 

darüber nach, was wir in welchen Bereichen des Lebens verändern können, wie wir 

überhaupt in Zukunft leben wollen. 

Links:  

Homepage 

www.jubith.de  

mailto:info@jubith.de
http://www.jubith.de/
http://www.jubith.de/


 

 

Eine Welt Netzwerk Thüringen e.V. 

Kochstraße 1a, 07745 Jena 

Maria Fronz, 03641 - 224 99 51, m.fronz@ewnt.org  

Allgemeines:  

Der seit 2005 aktive Verein legt seinen Schwerpunkt der Arbeit auf entwicklungspolitische 

Bildungs- und Informationsarbeit, Netzwerkarbeit, Bildung für nachhaltige Entwicklung und 

Globales Lernen in Mitteldeutschland (Schwerpunkt Thüringen). 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das EWNT bietet Bildungs- Informations- und Fortbildungsangebote für Kinder und 

Erwachsene rund um BNE und Globales Lernen in Thüringen. 

Für Kitas, Schulen und andere Bildungseinrichtungen bieten wir die Möglichkeit, im Umfang 

von 90 min bis zu mehreren Projekttagen/Wochen Bildungsveranstaltungen mit erfahrenen 

Referent:innen durchzuführen. Inhalte und Methoden werden individuell abgestimmt. 

In unserer eigenen Fachbibliothek für Globales Lernen stellen wir Bildungsmaterial, Filme, 

Spiele, Sach- und Kinderbücher kostenfrei zur Ausleihe für den Einsatz in der Bildungs- und 

Informationsarbeit zur Verfügung.  

BNE/ Wald: Themenschwerpunkte: Klimawandel, Klimaflucht, Klimagerechtigkeit, 

Umweltschutz, Biologische Vielfalt, heimischer Wald/ Regenwald, Energie, Nachhaltigkeit in 

Schule und Alltag, Ressourcen, Müll 

Links:  

Homepage 

https://www.ewnt.de  

Bibliothek mit didaktischen Materialien und Fachliteratur rund um BNE 

https://ewnt.de/index.php/bibliothek   

Digitales Material "Fahrradparcours" 

https://eineweltnetzwerk.padlet.org/referentinnen/Fahrradparcours  

Blog mit weltweiten Perspektiven rund um die COVID-19 Pandemie und nachhaltige Entwicklung 

https://global-corona.blog/start-de.html  

  

mailto:m.fronz@ewnt.org
https://www.ewnt.de/
https://www.ewnt.de/
https://ewnt.de/index.php/bibliothek
https://ewnt.de/index.php/bibliothek
https://eineweltnetzwerk.padlet.org/referentinnen/Fahrradparcours
https://eineweltnetzwerk.padlet.org/referentinnen/Fahrradparcours
https://global-corona.blog/start-de.html
https://global-corona.blog/start-de.html


 

 

BildungKlima-plus-56 

Förderverein NaturGut Ophoven e.V., Talstraße 4, 51379 Leverkusen 

02171 / 734 99 -0 

Allgemeines:  

Das Projekt BildungKlima-plus-56 beschäftigt sich mit der Herausforderung erfolgreicher 

Klimabildung und möchte die Lücke zwischen Faktenwissen und klimagerechtem Verhalten 

schließen. Ein Ziel ist es, praxisrelevantes Wissen altersgerecht und zielgruppenspezifisch 

aufzubereiten und damit erfolgreich Handlungskompetenzen zu vermitteln. 

Der Grundstein des bundesweiten Projektes, dessen Projektträger das NaturGut Ophoven 

e.V. in Leverkusen ist, wurde 2017 bis 2020 durch das Projekt BildungKlima-plus gelegt. Ein 

Netzwerk aus 16 Gründungszentren wurde ins Leben gerufen, um die Anzahl der 

Klimabildungsangebote zu erhöhen und qualitativ weiterzuentwickeln. 

Mit dem aktuellen Projekt Bildung𝘒𝘭𝘪𝘮𝘢-plus-56 wird das bereits bestehende 

Bildungsnetzwerk um weitere 56 assoziierte BildungszentrenKlimaschutz erweitert. 

In vier Regionalclustern (Nord, Ost, Süd, West) werden je 14 weitere Bildungseinrichtungen 

ins Netzwerk aufgenommen. Innerhalb von einem Jahr werden die assoziierten Zentren bis 

ins Jahr 2024 darin begleitet das eigene pädagogische Programm zu den Themen 

Klimawandel und Klimaschutz zu optimieren und den eigenen CO2-Fußabdruck als 

Einrichtungen zu senken.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Um die Elemente erfolgreicher und praxisnaher Klimabildung möglichst weit zu verbreiten, 

finden innerhalb der Projektlaufzeit zusätzlich insgesamt 20 themenbezogene 

Multiplikator:innen-Fortbildungen statt, welche Anhaltspunkte und Praxisbeispiele zur 

Integration von Klimabildung und BNE in eigene pädagogische Programme vermitteln.  

Bei Interesse an einer Multiplikator:innen-Fortbildung für Ihre entsprechende Region, 

nehmen Sie gern Kontakt mit uns auf.  

Links:  

Homepage 

16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

Projektträger 

naturgut-ophoven.de 

Newsletter des Projekts 

16bildungszentrenklimaschutz.de/weitertragen/newsletter 

  

https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://naturgut-ophoven.de/
https://naturgut-ophoven.de/
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/weitertragen/newsletter/
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/weitertragen/newsletter/


 

 

Erfurter Fuchsfarm e.V. 

Post-Anschrift: Albrechtstr. 22, 99092 Erfurt 

Besuchsadresse: NaturErlebnisGarten Fuchsfarm, Krummer Weg 101, 99094 Erfurt 

info@fuchsfarm-erfurt.de  

Allgemeines:  

Der Erfurter Fuchsfarm e.V. ist der Förderverein des NaturErlebnisGarten Fuchsfarm – der 

kommunale Lernort Natur der Landeshauptstadt Erfurt. Gemeinsam mit diesem ist die 

Fuchsfarm als außerschulischer Lernort mit dem Thüringer Qualitätssiegel BNE 

ausgezeichnet und bereits rezertifiziert. Der Erfurter Fuchsfarm e.V. unterstützt die 

städtische Einrichtung in ihrer Arbeit und bietet eigene Lernprogramme und Projekte an, die 

überwiegend auch Wald- und Klimabezug haben. Zielgruppe sind Kinder, Jugendliche, 

Familien und Erwachsene. Für jede Zielgruppe gibt es entsprechend angepasste Angebote. 

Dabei wird auch Wert daraufgelegt, insbesondere Randgruppen bzw. Benachteiligte der 

Gesellschaft einzubeziehen und z.B. soziale Barrieren durch Kostenfreiheit zu überwinden. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Der Erfurter Fuchsfarm e.V. konzipiert unterschiedliche Angebote, Veranstaltungs- und 

Bildungsformate zum Thema Wald, Nachhaltigkeit, Umwelt- und Klimaschutz. Dabei werden 

auch bewusst innovative Formate ausprobiert, um Wissen auf ungewöhnliche und 

spielerische Art und Weise zu vermitteln. Beispiele: 

Theatrale Nachtwanderung im Wald, Kurzfilmwanderung im Wald, Waldläufer-Foto-Kurs, 

Familien-Holzwerkstatt, Ferien-Holzwerkstatt, Pilzwanderung, Wanderlesung im Wald, 

Naturgeburtstage im Wald. 

Dabei ist es dem Verein wichtig, regelmäßig mit den verschiedensten Partner:innen 

zusammenzuarbeiten und den Horizont der Umweltbildung im engeren Sinne stetig zu 

erweitern. Die kulturelle Bildung wird dabei regelmäßig integriert 

Links:  

Homepage 

www.fuchsfarm-erfurt.de  

  

mailto:info@fuchsfarm-erfurt.de
http://www.fuchsfarm-erfurt.de/
http://www.fuchsfarm-erfurt.de/


 

 

ELAN e.V. 

Brühler Straße 52, 99084 Erfurt 

0361 / 551 28 63, info@elanev.de  

Allgemeines:  

Der Verein bietet für Menschen aller Altersstufen erlebnis- und handlungsorientierte 

Programme in Natur und Kultur an. Die ganzheitlichen Angebote sollen individuelle 

Fertigkeiten zur Lebensbewältigung sowie Kooperations- und Kommunikationsfähigkeiten 

fördern. Die angebotenen Bausteine werden unter Absprache für die jeweilige Gruppe zu 

einem individuellen Programm zusammengesetzt.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

In extra angebotenen "Schulklassenprojekten" werden Schüler:innen und Lehrkräfte aller 

Schulformen mit passgenauen Methoden in Bezug zu folgenden Themen unterstützt: 

- Auf- und Ausbau individueller Fertigkeiten zur Lebensbewältigung, 

- Erlernen einer konstruktiven Kooperation und ehrlichen Kommunikation, 

- Erreichung eines zukunftsfähigen, nachhaltigen Miteinanders/Lebensstils. 

Das gelingt beispielsweise im Rahmen von Wander- oder Projekttagen. Es werden auch 

Angebote vor Ort umgesetzt. Eine passende Auswahl: 

- Waldumbau: Baum- und Artenvielfalt im Willroder Forst 

- Zukunftsfähige, Nachhaltige Schule 

- Natur und Medien (in Kooperation mit dem Landesfilmdienst Thüringen e.V.) 

Daneben werden folgende Aus- und Fortbildungsformate angeboten: 

- Ausbildung Erlebnispädagogik und einzelne Bausteine 

- Ausbildung Wildnispädagogik 

- Fortbildung Naturverbindung 

Links:  

Quelle und Homepage 

elanev.de 

Schulklassenprojekte 

elanev.de/schule_und_freizeit/schulklassenprojekte 

Aus- und Fortbildungen 

elanev.de/aus_und_fortbildung/fortbildung-naturverbindung 

  

mailto:info@elanev.de
https://elanev.de/
elanev.de
https://elanev.de/schule_und_freizeit/schulklassenprojekte/
https://elanev.de/schule_und_freizeit/schulklassenprojekte/
https://elanev.de/aus_und_fortbildung/fortbildung-naturverbindung/
https://elanev.de/aus_und_fortbildung/fortbildung-naturverbindung/


 

 

Landesarbeitsgemeinschaft Bildung für nachhaltige Entwicklung Thüringen 

(LAG BNE) 

Sprecher:innen: 

Maria Fronz | Eine Welt Netzwerk Thüringen  

Uwe Flurschütz | Arbeit und Leben Thüringen 

Kontakt: kontakt@lag-bne-thueringen.de  

Allgemeines:  

In der Landesarbeitsgemeinschaft (LAG) Bildung nachhaltige Entwicklung engagieren sich seit 

2016 Thüringer Akteure der außerschulischen, non-formalen Bildung organisiert, die im 

Kontext einer Bildung für nachhaltige Entwicklung tätig sind, um die Bildungsarbeit im Sinne 

einer BNE in Thüringen voranzubringen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

1) Die LAG vertritt die Interessen der ihr zugehörigen BNE-Akteure in Thüringen bei 

Entscheidungsträgern und in relevanten Prozessen. Ihre Expertise und Positionen bringt sie 

beispielsweise in Fachgremien ein. 

2) Die LAG bringt auf Grundlage eines gemeinsamen Verständnisses die BNE-Akteure 

zusammen und stärkt die Sichtbarkeit ihres Engagements. 

3) Die LAG verständigt sich auf gemeinsame Qualitätsstandards und unterstützt die 

zugehörigen Akteure bei der Qualitätssicherung und -entwicklung durch einen 

kontinuierlichen Austausch und kollegiale Beratung. 

Wir waren 2019 als LAG BNE an der Erarbeitung des Thüringer Aktionsplan „Bildung für 

Nachhaltige Entwicklung“ - Grundsteine für weitere Entwicklungen – beteiligt. 

Die LAG arbeitet auf Grundlage eines gemeinsam erarbeiteten Verständnisses zur BNE in 

Thüringen, welches wichtiger Bestandteil für die Vergabe des Thüringer BNE-Qualitätssiegels 

ist. Viele der in der LAG BNE engagierten Akteure sind mittlerweile auch Träger des 

Thüringer BNE-Siegels. 

Links:  

Homepage 

www.lag-bne-thueringen.de 

  

mailto:kontakt@lag-bne-thueringen.de
https://www.lag-bne-thueringen.de/
https://www.lag-bne-thueringen.de/


 

 

Stiftung Bildung für Thüringen 

Peterstraße 1, 99084 Erfurt 

Allgemeines:  

Die Stiftung wurde von und für die Thüringer Wirtschaft gegründet. Schwerpunkt ihrer 

Zielsetzung ist die MINT-Bildung. Es werden MINT-freundliche Schulen sowie frühkindliche 

Bildungseinrichtungen unterstützt. Daneben zählt ein Stipendiatenprogramm für 

mathematisch naturwissenschaftlich interessierte Oberstufenschüler:innen zu den 

Angeboten der Stiftung.   

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

In Kooperation mit dem Bildungswerk der Thüringer Wirtschaft e.V. werden 

Kindertagesstätten und Grundschulen wie folgt unterstützt: 

▪ Beratung beim Aufbau einer naturwissenschaftlichen, mathematischen und technischen 

Bildungsarbeit, 

▪ Fortbildungen für pädagogische Fach- und Lehrkräfte, 

▪ Forscherworkshops für Kinder, 

▪ Feriencamps für Grundschulkinder. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.bildung-fuer-thueringen.de 

Angebote (u. a. in der Frühkindlichen Bildung) 

www.bildung-fuer-thueringen.de/unsere-angebote/auswahl 

 

  

https://www.bildung-fuer-thueringen.de/
https://www.bildung-fuer-thueringen.de/
https://www.bildung-fuer-thueringen.de/unsere-angebote/auswahl
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Stiftung Naturschutz Thüringen 

Gothaer Str. 41, 99094 Erfurt 

Sachbearbeiterin Umweltbildung und Veranstaltungen: 

Julia Wanek, 0361 / 573 931 209, julia.wanek@snt.thueringen.de mailto:foerderung@stiftung-

naturschutz-thueringen.de 

Allgemeines:  

„Die Stiftung Naturschutz Thüringen ist eine selbständige Stiftung des öffentlichen Rechts, 

die 1995 durch den Freistaat Thüringen errichtet wurde. Sie fördert Bestrebungen und 

Maßnahmen die dem Naturschutz in Thüringen dienen und setzt selber Projekte um. Diese 

Maßnahmen beinhalten unter anderem die Sicherung, Wiederherstellung und Entwicklung 

von Biotopen, die Umweltbildung und die Forschung auf dem Gebiet des Naturschutzes.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

„Ein positives Naturerlebnis, mit spannenden Naturräumen, bleibt in Erinnerung, wenn man 

eine Vielfalt von Methoden in eine Umweltbildungsveranstaltung einbaut und 

unterschiedliche Sinne dabei anspricht. Gemeinsame Erlebnisse, leisten einen wichtigen 

nachhaltigen Beitrag für die Natur, der Umwelt und der Region, aber auch für die 

Entwicklung jeder Altersgruppe. Vor allem bei Kindern und Jugendlichen prägt es das 

künftige Erwachsenwerden und Handeln. Darüber hinaus tragen Aufenthalt, Bewegung und 

Spiel in der Natur wesentlich zur Gesundheit und dem Wohlbefinden bei. 

Die Stiftung Naturschutz Thüringen bietet Naturerlebnistouren, Allgemeine Führungen, 

Fachführen, Freiwilligeneinsätze und Kooperationsprojekte an und orientiert sich dabei am 

ganzheitlichen Ansatz einer Bildung für Nachhaltige Entwicklung.“ 

Hier geht es zu den Angeboten für Schulklassen sowie für Grundschulen und Kindergärten. 

Links:  

Quelle und Homepage 

stiftung-naturschutz-thueringen.de 

Angebote für Gruppen 

stiftung-naturschutz-thueringen.de/erleben/angebote-fuer-gruppen 

 

  

mailto:julia.wanek@snt.thueringen.de
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Walderlebnispfad Fröbelwald 

Obere Bergbahnstraße 9, 98744 Schwarzatal (Bergstation der Thüringer Bergbahn) 

036705 - 20134, info@thueringerbergbahn.com  

Allgemeines:  

Frische Waldluft schnuppern, den Klängen der Natur lauschen, die Natur riechen und fühlen 

und ganz nebenbei noch Spannendes über den Wald, seine Bewohner und das traditionelle 

Handwerk der Region erfahren – herzlich willkommen im Fröbelwald an der Bergstation der 

Thüringer Bergbahn. 

Der Walderlebnispfad ist nach dem bekannten Friedrich Fröbel benannt. Der Begründer des 

Kindergartens ist in Oberweißbach geboren und im Pfad wird sein pädagogischer Ansatz 

aufgegriffen - die spielerische Wissensvermittlung. 2014 wurde der Fröbelwald eröffnet und 

er ist ständig am Wachsen. Dieses Gemeinschaftsprojekt wird von der Stadt Schwarzatal, 

dem THÜRINGENFORST, der Schutzgemeinschaft Deutscher Wald und der Thüringer 

Bergbahn gemeinsam umgesetzt, betreut und gepflegt. Der Fröbelwald ist ganzjährig 

geöffnet. Wir empfehlen Ihnen den Besuch von Mai bis Oktober, wenn sich die Bäume und 

Pflanzen in ihrer vollen Pracht entfalten. Der Besuch ist kostenfrei. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Geführte Touren (Mai - Oktober) 

1. Kindergarten-/Grundschul-/Regelschul-/Gymnasialgruppen (bis 18 Jahre)  

Die ideale Gruppengröße beträgt 20 Personen (nach Absprache auch größere Gruppen). Eine 

Anpassung der Inhalte auf Wunsch an Lehrpläne und spezielle Unterrichtsinhalte ist möglich. 

Gemeinsam mit dem Thüringer Institut für Lehrerfortbildung, Lehrplanentwicklung und 

Medien wurde thematisches und zielgruppenspezifisches Unterrichtsmaterial entwickelt 

(https://www.schulportal-thueringen.de). Geführte Touren für diese Zielgruppe werden 

kostenfrei angeboten und dauern ca. 2 Stunden. 

2. Erwachsenengruppen (z. B. Vereine, Verbände) 

Auf Wunsch werden auch interessierte Erwachsenengruppen gegen ein Entgelt durch den 

Fröbelwald geführt. Die Gruppenanmeldung erfolgt über unseren Bergbahnshop per E-Mail 

ticketagentur@gmx.de oder telefonisch unter 036705 - 20374. 

Auf eigene Faust entdecken (Individualgäste, Familien, Senioren, Wanderer etc.) 

Der Fröbelwald kann auch auf eigene Faust erkundet werden. Zahlreiche Infotafeln regen zur 

Beschäftigung und Information an. Die Wegstrecke beträgt ca. 900 m.  

mailto:info@thueringerbergbahn.com
https://www.schulportal-thueringen.de/
mailto:ticketagentur@gmx.de


 

 

Links:  

Homepage 

www.thueringerbergbahn.com  

Fröbelwald 

https://www.thueringerbergbahn.com/bergbahnland/attraktionen/froebelwald/  

Lernort: Rundgang durch den Fröbelwald 

https://www.schulportal-

thueringen.de/media/detail?tspi=5596&vsid=Fr%C3%B6belwald&csthl=Fr%C3%B6belwald  

Lernort: Wald! Wir alle leben davon 

https://www.schulportal-thueringen.de/web/guest/media/detail?tspi=5836  

  

http://www.thueringerbergbahn.com/
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Haus der Natur Goldisthal 

Goldberg 2, 98746 Goldisthal 

036781 - 249 531, info@hausdernatur-goldisthal.de  

Allgemeines:  

Im ehemaligen Gasthaus „Zum fröhlichen Mann“ entdeckst Du die natürlichen 

Gegebenheiten des Oberen Schwarzatales entlang einer multimedialen Tagesreise in den 

Wald. Die Ausstellung im Haus der Natur ist kindgerecht und vermittelt Umweltbildung 

spielerisch durch verschiedene Mitmachangebote, Hörstationen, Videos und Animationen. 

Erkenne die rätselhafte Welt der Pilze! Hilf dabei den Waldboden aufzuräumen, oder sei 

Naturdetektiv und begib dich auf Fährtensuche!  

Begleitet wird dein Besuch von eine Ausstellungsrallye, welche in den Sommermonaten auch 

in den Außenbereich verlagert wird. Hier erfährt der technikinteressierte Besucher viel 

Wissenswertes über historische und aktuelle Nutzungsmöglichkeiten von Wasserkraft, 

welche auch an den Modellanlagen „Pumpspeicherwerk“ und „Schiffsschleuse“ 

nachempfunden werden können. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Spiel „Räum den Waldboden auf“ Touchpanel im 1. OG – mit interaktiven Spiel, in welchem 

die Besucher einen Waldboden mit verschiedenen Gegenständen sehen und diese jeweils 

richtig in „Wald“ und „Mülleimer“ sortieren müssen, innerhalb eines Zeitlimits. Das 

geschieht durch Ziehen des Gegenstandes auf das entsprechende Symbol.  

Spiel „Spurensucher“ im 2. OG – Besucher erhalten einen Zettel und einen Bleistift und 

müssen Fußspuren verschiedener Tiere zuerst auf das Papier abpausen und diese dann dem 

richtigen Tier zuordnen. Hilfestellung gibt es auf dem Boden – dort sind die Fußspuren 

aufgeklebt und führen jeweils zur Vitrine mit dem Präparat des passenden Tieres hin.  

Allgemeines Quiz im Museum – Kinder können ein Rätsel lösen und erhalten zum Schluss 

eine Urkunde, welche sie je nach erreichter Punktzahl als „Naturexperte*in“, 

„Naturkenner*in“ oder „Naturforscher*in“ auszeichnet. Die Quizfragen beziehen sich auf 

Themen in der Ausstellung und begleiten den kompletten Rundgang. Die Fragen werden 1-2 

Mal jährlich auch ausgetauscht.   

Links:  

Homepage 

www.hausdernatur-goldisthal.de  
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Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name 

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

 

Links:  
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